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Du meinst leckeren
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Nr. | Titel ‘ Art Ok.
1 Was sind Briiche?
1.1 | Was sind Briiche? Theorie / Arbeitsblatt
1.2 | Briche erkennen und schreiben | Arbeitsblatt / ZH / Karteikarten / PC
1.3 | Briiche einzeichnen Arbeitsblatt / ZH
1.4 | Gleicher Bruchteil- andere Form | Arbeitsblatt / ZB / Zeichnen
1.5 | Bruchteile einzeichnen Arbeitsblatt
2 Anteile von...
2.1 | Anteile von Briichen legen Arbeitsblatt / ZH
2.3 | Anteile von Briichen berechnen | Arbeitsblatt / ZH / Karteikarten / PC
3 Verschiedene Modelle fiir Briiche
3.1 | Modelle Theorie
3.2 | Briiche in Modellen erkennen Arbeitsblatt
3.3 | Briiche im Kreismodell Arbeitsblatt
Briiche in verschiedenen .
3.4 Modellen darstellen Arbeitsblatt / ZH
Du weisst wie die beiden Zahlen bei Briichen heissen 3w
und kannst deren Bedeutung erklaren. 4« Nemner
Du kannst Briiche auf verschiedenen Bildern und 1
Formen erkennen und bestimmen. y =2
Du erkennst gleich grosse Briiche in verschiedenen
Formen. - =
B
Du kannst Bruchteile in verschiedenen Formen
einzeichnen.
Du kannst Anteile von Briichen erkennen und legen = 16—2 = %
) . 2
Du kannst Anteile von Briichen berechnen. 3 von 60 = 40
Du kennst das Strecken, Rechteckmodell und kannst T
mit deren Hilfe Briiche selbst darstellen. Beim — y )
Kreismodel gelingt dir das mit der Winkeluhr.
B 1 2




11 WA, 2N priicHe

Aufgabe O1: Du kennst Briiche bereits aus dem Alltag. Lies die Beispiele und Gbermale die
Briiche mit einer Farbe. Ersetze den Bruchausdruck in eine andere
Schreibweise.

-

~N

-

A4 N N/
Nach dem ersten=1 Zu vermieten: Briam kommt in An der EM kommt
Drittel fiihrt der EHC® Schéne 4 % Zimmer einer Viertelstunde. die Schweiz ins
Olten mit 2:0. Wohnung in Viertelfinale.
AN AN
_ N N N/
Lara war im Test Wir haben uns Zwei Drittel von Fir den Zopf
eine Viertelnote flinfeinhalb Jahre allen Kindern brauchen wir ein
besser als Lina. L nicht mehr gesehen. L spielen kein halbes Kg Mehl.

Aufgabe 02: Lies den Theorieteil und lerne auswendig wie Briiche benannt werden.

Die obere Zahl (der Zahler) zeigt, wie viel Stlicke vom Ganzen genommen werden

mussen.

unterteilt wird.

NN W

Die untere Zahl (der Nenner) zeigt, in wie viele gleich grosse Stiicke das Ganze

Beispiel: Ein Kuchen wurde in sieben Stiicke geschnitten. Wenn ich drei Sticke

. 3
nehme, sind das ~vom Kuchen.

Aufgabe 03: Schreibe selbst drei Beispielsatze zu den angebenden Briichen wie oben.

p—
U.||»-l> Wl N =

B 1



1.2 pRiote etkenieN WS Zofeipen
Aufgabe O1: Schreibe den Bruchteil, welcher zu den Abbildungen passt.

EORRTORSNIER SINGIY NGOe i 2. Bestimme den hervorgehobenen Bruchteil. Schreibe ihn auf
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Aufgabe F1: Ube weiter mit den online-Aufgaben auf der Klassenhomepage.

B 1



13 BRIHTElE siNZeic-iNeN

Aufgabe O1: Farbe den angegebenen Bruchteil der Flache farbig ein.
1 2
» » -
3 5 11 3
4 12 18 8
3 4
. -
“ 9 1 5
20 10 6 9
S 6
13 5 3 |
36 18 7 11

. o
mAufgabe 02: Loéseim ZHS.50Nr. 3

B 1



14 cleioter BvHtEl — rldee PR

_ . Aufgabe K1: Wir schauen uns im ZB S. 45 gemeinsam das Bild oben an.
| et

I Aufgabe O1 / S1: Zeichne in den untenstehenden Quadraten die Achtel auf
verschiedene Arten ein. Achtung: Die Flachen miissen immer gleich
grosssein.0=6/S=Alle

Aufgabe 02: Du kriegst ein Blatt mit einer Vorlage fiir ein Bruchbild. Zeichne zuerst die
Linien exakt mit Bleistift, dann mit einem schwarzen Stift und zum Schluss
malst du es mit Farbstiften aus. Jedes Feld soll anders in Viertel unterteilt
werden.

B 1



15 BRIMtEile eNZeiciNeN

Aufgabe O1: Zeichne ein Bild, welches zum Bruch passt.

1 2
2 3
1 4
4 5
3 7
8 10

wrIcHe 1




Aufgabe 02: Fiille die Tabelle aus.

4. Welchen Kuchentell erhalt eine Person?

Kreisformiger Rechteckiger | Schreibweise | Schreibweise
Kuchen Kuchen als Bruch in Worten

Situation

2 Personen
terlen
1 Kuchen

ein Halbes

AS| =

3 Parsonen
tellen
1 Kuchen

ein Drittel

W=

4 Personen
tellen
1 Kuchen

ein Viertel

Bl

5 Personen
tellen
1 Kuchen

ein Funftel

& Personen 1 ein
tellen —
1 Kuchen 6 Sechstel

8 Personen
tellen
1 Kuchen

ein Achtel

=E EERFE T

0| —

X % & vy

wricHs 1



Aufgabe 03: Beschrifte oder zeichne den dazugehérenden Bruchteil. Tipp: Wenn du nicht
weisst, wie du die Bruchteile einzeichnen kdnntest, kannst du jeweils unten

dran schauen. Arbeite exakt!

| B

/ /! / /

3
8

]

1 2
7 4

é /////////// ™
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| l
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4 + %
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21 NNtEile YN prIcHeN [ecew

Aufgabe K1: Nimm dir 24 Plattchen und lege diese wie verlangt.

a) | O 2 von 24 sind blau 3 8 von 24 sind rot O Die Hélfte ist blau

b) | O Z sind blau 0 = sind rot 0 2 sind blau
24 24 24

c | O % sind blau O g sind blau 0 11—2 sind blau

d |3 % sind blau d g sind blau d 15—2 sind blau

e) | 0 2 sind blau 3 2 sind blau A doppelt so viele blau
48 72 wie rot

Aufgabe O1: Stelle mit Plattchen dar.

d gvon 12 sind rot

a gvon 12 sind rot

Aufgabe 02: Nimm dir 36 Wendeplattchen und stelle folgende Briiche dar:

Aufgabe 03 / F1:

a ivon 20 sind rot

a zvon 20 sind rot

d %von 20 sind rot

d %von 20 sind rot
0 %von 20 sind rot
d %von 20 sind rot
d %von 20 sind rot

a gvon 20 sind rot

Lose imZHS. 47 und 48.0:Nr.1,3,4F:Nr.2,5,6

Bei Aufgabe 1 und 3 sollst du denn Bruch schreiben und wie viele das

von 100 sind (schau dir das Beispiel an).

Aufgabe F2: Nimm dir jeweils so viele Plattchen, wie unten am Bruchstrich stehen. Wirf die
Plattchen 30 Mal in die Luft und mache Striche in das entsprechende Feld iber den Anteil
der Blauen Plattchen. Achtung einige Briiche sind bereits gekiirzt.

0 1 3

< Blau A Blau < Blau A Blau < Blau < Blau
OBl 1Bl 1Bl 3Bl 1Bl 5Bl 3Bl 7Bl 8Bl
3 au 3 au 7 au 3 au > au 3 au 2 au 3 au 3 au
»icHe 1 "




2.2 Nteile oW 2ricHeN pereciney

Aufgabe O1: Farbe den Anteil im Punktfeld ein. Notiere die Anzahl der eingefarbten
Punkte.

wricHs 1

Anteile
(T
1. Farbe den Anteil im Punktefeld ein. Notiere die Anzahl der eingefarbten Punkte,
a 0000 0000 9960 @8O
QOO0 0000 eeer Q000
000 @000 00080 Q000
lvon12=_ 6 lvon12= 3 ivon12= 9 lvon12= 2
b @000Q0 eSO esesee Ceoee s
Q00000 L L [ jelele) Q00000 oeeceo
00000 ®eeCC O OCO0000 000000
lvon18= 3 ivon18= 9 lvon18= 6 Zvon18= 12
¢ 90000000 00000000 00000000 08800000
00000000 OOOO0000 0000000 08800000
@80 0000 0OO0OO0CO0 @00C000CO eeeCOO00
svon 24 = 6 lyon24= 4 §von 24 = 3 2 von 24 = g
09006000000 0000000000 L 44 11 Jelelelee
eeeee o000 09000000000 L 44 11 leisielee
88608 00000 0000000000 9090000000
(L1 1 [ lelolelele 0000000000 QOQO0 00000
990080 00000 QOO0 00000 COOOO 00000
09089 OCO00 0000000000 COOOO0 00000
lvon60= 30 lvon60= 20 lvon60= 15
@00 OO0 CO00CO 0(0/0.0/010/0/0]0]@ 00O Q0000
0000000000 Q000Q 00000 0000000000
@00 00 000000 Q000000000 00000 O00Q0
0000000000 016/010/0]0.6/0.0.0) 000000000
900 COCO0C00 QOOOQO0CO00 @O0 COOCO000
@0 OO0 00000 eeoeeeecees @O00000C00
lvon60=_ 12 tvon60= 10 Lvon60= 6
c0heoCeCeEe Co000000O® 00080 0000
0000000000 090006000600 008600000000
coceeeeceece Cee0000000 L 11 {1 jelelelee
coceerecee Ceee000000 CO0OQ COOO0
OOO00O 00000 0000000000 OO0 COO00
OOCO000 00000 00008 06000® 00000 CO000O
ivon60= 40 Hvon60= 54 Zvon60= 15



Anteile

Aufgabe 02 / F1:

wni=

={i al=

8-

wi=
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0000C 000ee
00000 000ee
COO0C 000ee
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00000 0000 e
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3 von 100 =
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wricHs 1
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2 von 100 =

Berechne die Anteile von 60.

- 30, B ven 60

= 15 % von 60
= Zo % von 60
= 10 % von 60

= S % von 60

= 4: % von 60
= /16 2 von 60

= X % von 60
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% von 100 =
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% von 60 = 3) 3 von 60 = 3G 2 von 60 = 25 2 von 60 40
2 von 60 = 8 2 von 60 = S7 & von 60 = 14 L von 60 35
2 von 60 = 30 & von 60 = 12 2 von 60 = 24 % von 60 3R
Svne - b Bwnw- G0 Swne- 54 %m0 - 40
s von 60 = 48 3 wvon 60 = 46 3 von 60 = 48 = % von 60 = 24
Aufgabe 02: Textaufgaben zu den Anteilen.
In der Klasse sind 24 Schilerinnen und
Schler. % davon sind Madchen. Wie viele 8 Madchen
Madchen sind in der Klasse?
Philomena erhalt pro Woche 12 Fr.
Taschengeld. Sie gibt 2 davon fir 4 Fr.
Sussigkeiten aus. Wie viel ist das?
3
— 20 Kind Kinder haben Angst
5 Von indern Kinder haben Angst vor 6 Kinder
Monstern, wie viele sind das?
In einem Dorf wohnen 8'000 Leute ﬁ
davon sind Millionire. Wie viele Millionire | 24 Millionare
leben im Dorf?
Fabienne kauft fiir ihre Katze 350 g Futter.
Jeden Tag frisst diese ; davon. Wie viel 100 g
Gramm Futter frisst ihre Katze?
Familie Hugentobler sind zusammen 200 kg
schwer. Das Gewicht der Mutter ist genau i 50 kg
davon. Wie schwer ist sie?
An einer Schule sind 1'200 Schilerinnen
und Schiiler davon sind % Auslander. Wie 360 Auslander
viele Auslander sind an der Schule?
Die Panthers haben im Spiel 28 Punkte
gemacht. Der Quaterback Cam Newton 51 Punk
t
machte % von allen Punkten. Wie viele unite
Punkte hat er gemacht?
s ¢ Aufgabe O1 / F2: Lose Karteikarten zu den Bruchteilen
Aufgabe F3: Willst du noch mehr dieser Aufgaben tiben? Verlange von der

Lehrperson das Blatt R09.

"f.;'.\“ Aufgabe F4:
wicHs 1

Weitere Ubungen dazu findest du auf der Klassenhomepage.



2.1 Neelle — Heartis

Das Kreismodell 1

Beispiel: Du mochtest " in einem Kreismodell darstellen.

1. Du teilst den Kreis in 4 gleich grosse Teile.
2. Das machst du mit der Zeichenuhr. Auf der Zeichenuhr sind
Minutenabstande abgedruckt. Du tberlegst dir also

%VOH 60 sind 15. Das bedeutet also das jeder Viertel 15

Minuten gross ist. Macht auch Sinn, denn 15 Minuten sind ja
eine Viertelstunde.
3. Du malst 3 von den 4 Teilen an.

Das Streckenmodell:

Beispiel: Du moOchtest wissen wie viel zvon einer Strecke ist? Dann...

Miss die Strecke.

Teile die Lange durch funf.
Zeichne die Abstinde ein, damit du 5 Stiicke erhaltst.
Male 4 davon an.

k | | | | |
F I T T | 1

PwnNPRE

Das Rechteckmodell:

Beispiel: Du méchtest %in einem Rechteck darstellen.

1. Unterteile das Rechteck so, dass du am Ende 8 gleich
grosse Stlickchen hast.

2. Achte darauf, dass du auf beiden Seiten mind. 2
Unterteilungen machst, sonst ist es ein
Streckenmodell.

3. Male ein Stickchen an.

Dies ist kein Rechteckmodell,
sondern zahlt als Streckenmodell.

wRicHe 1 15



3.2 e N NebelleN extkeniven

Aufgabe O1: Kreismodell

1. Kreismodell

a Welchen Bruchen entsprechen die eingefarbten Teile? Notiere die Briiche.

/\ .
\
TR ;

il2 sl

b Welchen Briichen entsprechen die eingefarbten Teile? L
U entsp > eingefarbten Tei Qﬁ’l‘ﬁ@*@

Teile jeden Kreis in gleich grosse Stiicke. Notiere die Briche

PQPIPS

¢ Farbe den Bruchteil ein.

DPBDND

Aufgabe 02: Streckenmodell

~_
1
3

| — S—

% 2 d
2 3 4
Z/l Z,l 3
412 6/3 6
3 2 3
5 5 8

B 1 16



Aufgabe 03: Rechteckmodell

a Welchen Briichen entsprechen die eingefarbten Teile? Notiere die Bruche.

|
\

2 il2 sl2 il>
1 3§ 4 1
12 5 3 7
a a sl2 il>

& | : N
/
:

- /

3 3 4 / 1
8 4 812
b Welchen Bruchen entsprechen die eingefdrbten Teile? M@
Teile jede Form in gleich grosse Stiicke. Notiere die Briche. @

Bl
N|—
PN
olw

Blw

-
N =
0o|—
-
N|—

wiare 1 17



3.3 widiae i\ kisicpleSell relecpen oS einzeickinen

‘A

D

&

B 1

Gemessene Bruchteil Gekiirzter
Minuten Bruch
s | B | 1
60 4
0 | 2 | L
60 3
o | o]l
60 6
9 9 3
60 20
6 5 1
60 10
Gemessene Bruchteil Gekiirzter
Minuten Bruchteil
s | B | 5
60 12
no | 2]l
60 5
3 3 1
60 20
1
18 18 3
60 10
2 2 1
60 30
Gemessene . Gekiirzter
Minuten Bruchteil Bruch
24 2
24 — —
60 5
15 1_5 1
60 4
4 1
4 _ _
60 15
s | 16 | &
60 15
1 1 1
60 60
13




Aufgabe S1:

wrIcHe 1

Gemessene

Gekirzter

. Bruchteil
Minuten Bruch
15 1 1
60 4
20 20 L
60 3
1
10 _0 1
60 6
9 9 3
60 20
6 1
6 - -
60 10
Gemessene ] Gekiirzter
. Bruchteil
Minuten Bruch
25 E i
60 12
12 12 1
60 5
3 3 1
60 20
18 E i
60 10
2 1
2 - -
60 30
Gemessene ] Gekiirzter
. Bruchteil
Minuten Bruch
24 2
24 — —
60 5
15 1
15 - _
60 4
4 1
4 _ il
60 15
16 E i
60 15
1 1
1 - _
60 60

Verlange ein weiteres Zusatzblatt mit solchen Aufgaben.




3.4 wiorte N NeDellen Marzrelen

“  Aufgabe O1: Loseim ZH dieS. 51
prmce U1

I ‘2. Aufgabe 02: Zeichne die angegebenen Briiche genau im Streckenmodell ein.

2
3

o lw

N

ool N

= Aufgabe 03: Lose im ZH S. 52 —51 die Aufgaben 3, 4 und 5
pre :

T Aufgabe 04:  Zeichne jeden Bruch in einem passenden Modell. Verwende alle drei Modelle.

1 2 1 5 2

7 5 6 8 9

B 1 20



Aufgabe O5: Farbe Bruchteile ein.

a Im 3x4-Rechteck kannst du Drittel und Viertel gut einzeichnen @@;"Hﬂ
1
a

b Im 7x5-Rechteck kannst du Siebtel und Finftel gut einzeichnen

B ]

Aufgabe 06: Stelle die Briiche in den verschiedenen Modellen dar.

6. Stelle die Bruche in den verschiedenen Modellen dar \_.,:n_’g_g_e_\'w““
| @
a 5 e + $ $ I

( % SRR o Q !
Aufgabe F1: Jede Form stellt ein Ganzes dar. Welchen Briichen entsprechen die
eingefarbten Teile der Formen? Notiere die Briiche.

3/1 1 1/2 le
2 5 214 8l 4
Aufgabe F2: Farbe den Bruchteil ein.
Farbe den Bruchteil ein 4 h“ M‘W““t
2 1 2
3 2 5

wricHs 1



